



# 有了“冷静期” 婚姻就有救么?

姚丽萍

新民眼

离婚要设“冷静期”，初衷是为了减少冲动离婚。那么，结婚是否也该有个“冷静期”，以免冲动结婚?

网友这样貌似抬杠的观点，却也道出了一个早已为中国社会普遍接受的常识：婚姻自由，合法的结婚离婚纯属个人选择。70年来，中国婚姻制度最大历史进步恰恰就在于，让公权的归公权，私权的归私权，公私分明，这样的婚姻制度也是人权保障事业进步的一种明证。

刚刚闭幕的十三届全国人大常委会第十五次会议上，民法典草案对“离婚冷静期”的立法设想，引发舆论极大关注。若“离婚冷静期”入法，是会实现制度善意，还是会造成权力滥用?究竟该拿什么来维系婚姻，婚姻权利又该如何维护?

舆论普遍认为，“冷静期”，其间利弊，还真难说。“冷静期”，愿望虽然良好，但即便这个设想将来可能进入国家大法，也不能不评估其立法后果。因为，婚姻的实际状态，只有双方当事人最清楚，如果两个人真的过不下去了，又不能尽快结束婚姻，而必须“冷静”，那么“冷静期”里可能发生的种种“意外伤害”就无法预期。

在现实的婚姻中，各种纠纷纠



孙绍波 画

葛为何发生，原因错综复杂。面对复杂的情感问题，如果一定要借由“冷静期”加以干预，造成的负面社会效果，未必小于它的积极意义——由国家强制力维持的“捆绑式婚姻”，究竟能带来多少幸福，还真不好说。

多年来，伴随经济社会发展进步，越来越被主流价值观接受的婚姻观是——经济独立、人格独立的当事人双方，是聚是散，要靠独立

选择。民政部统计数据 displays, 2018年全国结婚率仅有7.2%，为2013年以来的最低值。我国的结婚率自2014年开始下降。2013年至2017年之间，我国的结婚率由9.9%降至9.6%、9%、8.3%、7.7%。与之相对应的是持续走高的离婚率，从2012年中国离婚率突破2%，到2016年突破3%，再到2017年升至3.2%。

如此“高低”反差，让一些网友担

心：结婚率原本就低，要再来个“冷静期”，离婚不易，那就更不敢结婚了。如此“联想”，也并非没有道理。

离婚或结婚，理由似乎呈现两极分化。被认为“异常离婚”的理由似乎很现实：为了买房，为了孩子上学，为了户籍……在这里，婚姻似乎被赋予不少“工具价值”，处于这种状态的婚姻也因此被称为“利益婚姻”——主导婚姻的是利益。

与此相对，结婚的理由又似乎

很“单纯”——只要遇到好日子，就要扎堆结婚。10500对! 2010年10月10日，这个“十全十美婚”曾创下申城单日婚姻登记数的新纪录，也刷新了2008年8月8日“奥运婚”7189对、2009年9月9日“久久婚”8852对纪录。“美好数字”如此令人着迷，除了商家出于商业利益的炒作助推，也反映了当事双方对婚姻的美好期许。然而这样的“扎堆”“赶趟”，是否又为闪婚闪离埋下了伏笔呢?

无论如何，社会发展，男女双方经济独立，使婚姻双方有了更大的选择空间。离开经济依附，“爱情、亲情、感情”才是维持婚姻的“硬道理”；当婚姻双方不能一起生活下去，结束没有质量的婚姻关系，选择好离好散，也是一种进步。

目前，民法典草案正在征询公众意见。民法典，是万法之母，是权利宣言。在法治成为国家核心竞争力的今天，树立公众的法律信仰，不可或缺。这样信仰，来自相互尊重，既是公众对法律的尊重，也是法律对公众的尊重。也正因为这样的信仰，公众更期待——民法典，万法之母，恰如母亲一般宽厚包容；母亲早已不再包办婚姻，民法典更会维护婚姻自由，放手让孩子们向生活学习，学习如何选择适合自己的婚姻。

## 新证券法 更保护投资者 更严惩违法者

本报讯 (首席记者 连建明) 第十三届全国人大常委会第十五次会议28日审议通过修订后的《中华人民共和国证券法》(简称新证券法), 将于2020年3月1日起施行。新证券法完善投资者保护制度, 显著提高证券违法违规成本。证监会表示, 本次证券法修订, 按照顶层制度设计要求, 进一步完善了证券市场基础制度, 体现了市场化、法治化、国际化方向, 为证券市场全面深化改革落实落地, 有效防控市场风险, 提高上市公司质量, 切实维护投资者合法权益, 促进证

券市场服务实体经济功能发挥, 打造一个规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场, 提供了坚强的法治保障, 具有非常重要而深远的意义。

新证券法进行了一系列新的制度改革完善:

■ **全面推行证券发行注册制** 在总结上海证券交易所设立科创板并试点注册制的经验基础上, 对证券发行制度做了系统的修改完善, 充分体现了注册制改革的决心与方向。同时, 考虑到注册制改革是一个渐进的过程, 新证券法也

授权国务院对证券发行注册制的具体范围、实施步骤进行规定, 为有关板块和证券品种分步实施注册制留出了必要的法律空间。

■ **显著提高证券违法违规成本** 新证券法大幅提高对证券违法行为的处罚力度。如对于欺诈发行行为, 从原来最高可处募集资金百分之五的罚款, 提高至募集资金的一倍; 对于上市公司信息披露违法行为, 从原来最高可处六十万元罚款, 提高至一千万; 对于发行人的控股股东、实际控制人组织、指使从事虚假陈述行为, 或者隐瞒

相关事项导致虚假陈述的, 规定最高可处以一千万罚款等。同时, 新证券法对证券违法民事赔偿责任也做了完善。

■ **完善投资者保护制度** 新证券法专章规定投资者保护制度, 作出了许多颇有亮点安排。包括区分普通投资者和专业投资者, 有针对性地做出投资者权益保护安排; 建立上市公司股东权利代行使征集制度; 规定债券持有人会议和债券受托管理人制度; 建立普通投资者与证券公司纠纷的强制调解制度; 完善上市公司现金分

红制度。尤其值得关注的是, 为适应证券发行注册制改革的需要, 新证券法探索了适应我国国情的证券民事诉讼制度, 规定投资者保护机构可以作为诉讼代表人, 按照“明示退出”“默示加入”的诉讼原则, 依法为受害投资者提起民事损害赔偿诉讼。

投服中心表示, 作为专门的投资者保护机构, 将依据《证券法》赋予的职责, 从多个方面践行公益投资者保护职能, 妥善推动证券群体性诉讼机制落地, 切实维护投资者及上市公司合法权益。

## 高铁开通: 47分钟从北京到张家口



本报讯 (记者 金志刚) 今天, 北京至张家口高速铁路开通运营, 崇礼铁路同步建成投产, 将助力京津冀一体化协同发展, 为2022年北京冬奥会提供交通运营服务保障。

京张高铁是我国《中长期铁路网规划》中“八纵八横”高速铁路网北京至兰州通道的重要组成部分, 线路向西与同日开通运营的张家口至呼和浩特、张家口至大同两条高速铁路相连, 向东与北京枢纽连通, 形成内蒙古东部、山西和河北北部地区快速进京客运通道。

京张高铁从北京枢纽北京北站引

出, 经北京市昌平区、延庆区, 至河北省张家口市怀来县、下花园区、宣化区、桥东区, 线路全长174公里, 最高设计时速350公里。

崇礼铁路是京张高铁的支线铁路, 规划进一步延伸至内蒙古锡林浩特, 将服务于崇礼区居民出行、旅游资源开发和2022年北京冬奥会赛事。该铁路自京张高铁下花园北站引出, 至崇礼区太子城奥运村, 设太子城站, 线路全长53公里, 设计时速250公里。

京张高铁、崇礼铁路开通运营初期, 铁路部门将安排开行动车组列车日常线

36对、高峰线6对。北京至太子城间开行智能京张高铁体验列车, 北京至张家口、呼和浩特、大同间也将安排开行智能京张高铁体验列车。张家口至北京最快运行时间将由目前的3小时7分压缩至47分钟, 呼和浩特至北京最快运行时间将由目前的9小时15分压缩至2小时9分钟, 大同至北京最快1小时42分钟可达。

北京北站至太子城站智能京张高铁体验列车全程最快运行时间为1小时04分钟, 清河站至太子城站间智能京张高铁体验列车最快运行时间为50分钟, 使用时速350公里复兴号智能动车组。

本报讯 (记者 左妍) 昨天, 由上海市健康促进委员会办公室等共同举办的“健康上海行动”之“健康公益风尚节”闭幕式上, 全国首个省级健康地图——“健康上海全景电子地图”正式发布。

作为《健康上海行动》首批40个项目之一, 该电子地图由上海市健康促进委员会办公室牵头, 依托上海健康云, 组织多家单位联合编制, 纳入2万余条健康相关机构和设施的数据信息, 涵盖多个与市民健康相关的领域, 包括: 三、二、一级医疗机构, 康复医院、护理院、智慧健康驿站等便民健康服务点。

未来, 电子地图数据信息纳入范围还将不断扩大, 如上海市红十字会的AED设备设置、医保药店等更多健康相关领域的机构和设施信息都将被纳入其中。伴随该地图发布, 上海市民人人享有的居民“健康账户”服务同步启动。即日起, 市民可通过“健康云”查看个人健康档案、记录日常健康行为、评估自我健康状态、统计健康经济支出、累积健康积分、兑换健康服务, 践行健康文明的生活方式, 享受健康社区各类精准服务, 推动健康社区建设。



扫二维码看“健康上海全景电子地图”

健康上海全景电子地图发布